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Apéndice B

o

Respostas dos Exercicios

Capitulo 1

Secédo 1.6

1.

a) (=1/2,+%);

d) (==, 0) U (20/3, +);
g [-1,1/2]:

D (==, —4JU -1, 1]
m) (=.3)U(4,+=);

p) (2.4%);

S) (700’71/2);

. a) {-9/5,3};

d) {4/3.3};

g {-11/10,11/8};

.a) (-19,-5);

d (==, U @, +=);

g (==, =5 U(,+=);
D (=6,-3)U(-1,2);
m) ¢

p) (=*,=2)U(2/3,+=);

s) (=, =7/21U[=1/6,+).

b)

h)

k)

n)

P

t)

b)

e)

h)

b)

h)

k)

n)

Q)

(_OO768/19)§

[=3,3];

(—oo, _3) U (2’+°°);

(==,0];
(~14,-4)
(==, =2]JU{1};

[2/3,+) U {1/2}.

{-1/4,11/12};
{4/11,4}

{8}.

[2/3,2];

(-10, —-2/3);
[9/7,19];
(2,14/3) — {3};
¢

(-2,4] - {-1,3};

o

)

)

0)

1)

)

)

0)

1)

(—5/3,4/3];
(=, 1) U (2,+);
(—1,1) U (1,+e);

(=, =1 U1, +) U{0};
(==,5) U[13/2,+%);

(==, =5/2JU (-1, 2);

{2/5.8/9};

{=7/2,3/4};

(=,=2/3]U[7/3,+=);
(—,=2/3]U[10,+);

(==, =5/2]U[3/2,+);
(=, 11/7JU[3,+2) — {1/2};
[-3/2,0];

(0,+x);
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Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo

Capitulo 2

Secdo 2.10
1. a4 b 0 )1—4t 9 x? — 4x )15 f)r“—4
. a) 4 R c R R e) —; .
=1 x—3 2 -1
263 1 9 — 7 —22¢% + 38t — 88 20
2.0) —2. b —; ¢ —L. S &) ———; O /7.
98 9 3x—9 —7¢% + 53t — 28 7(h - 7)
1—x 2x+7
3.3 -12:2 5 2a+2+h 6. A
24+ 7x x—1

10.

12.

13.

14.

15.

16.

4v
a) 4mx?; b) 6x%; c) 7+2x2. 11. 2V16 — &?

a) 9;4;4; b) [2, 8]; c) —42 — 16t — 7;[-7/2,-1/2]; d) 9; 2

a) IR; b) [—2,2]; ¢) IR — {4}; d) [2,+=); e) (—»,1]U[3, +x) N [ —3,7];

h) IR {d}; i) [-5,2]; .]) (7007 71) U [O’ +oo) 5 k) R — {0} 1) [O’ +oo) .

(@ y =3¢ - 1,IRIR
®) y = . RR,

(¢) Néo é fungio y = f(x)

@ y = - V4 - x[-2,2}[-2,0]
(e) Nao € funcio

My =R -0 R - )

(@ y = x* + 1L, IR, [11, +=)

As respostas graficas ndo serdo apresentadas.

(a) [_2’ 2)’ [07 2]

o m{ola)
(b) IR, 0.7,

© IR, (=,0] U {1} U [4, +)

@ D(H=IR
Conjunto imagem : [—2, +©)
Raizes: —V2 —4 ¢ V2 -4

Ponto de minimoem x = —4

2 R;
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Valor minimo: -2
Intervalo de crescimento: [—4, +x)

Intervalo de decrescimento: (— o, —4]

(b) D=1R

Conjunto imagem: (-, 3]
Raizes: 2 — V3 e 2+ V3
Ponto de maximoem x = 2
Valor mdximo: 3

Intervalo de crescimento: (—, 2]

Intervalo de decrescimento: [2, + =)

(c) D=1R

Conjunto imagem: [0, +)
Raiz: 2

Ponto de minimoem x = 2
Valor minimo: 0

Intervalo de crescimento: [2, +)

Intervalo de decrescimento: (— o, 2]

(d D=1R

Conjunto imagem: (-0, 0]

Raiz: —2

Ponto de mdximo em x = -2
Valor maximo: 0

Intervalo de crescimento: (—o, —2]

Intervalo de decrescimento: [—2, +©)

(e) D=1R
Conjunto imagem: IR
Raiz: 0

Intervalo de crescimento: (— o, +)

) D=1R
Conjunto imagem: IR
Raizes: Uma raiz real com valor aproximado de 1,59

Intervalo de decrescimento: (— o, +)

o

o

Apéndice B — Respostas dos exercicios

419
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420 Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo

(&) D =[-3,3]

Conjunto imagem: [0, 3]
Raiz: 0

Ponto de minimoem x = 0
Valor minimo: 0

Pontos de maximo em —3 e 3

Valor maximo: 3
Intervalo de crescimento: [0, 3]

Intervalo de decrescimento: [—3, 0]

(h) D=1R — {2}
Conjunto imagem: IR — {0}

Intervalos de decrescimento: (—=,2) e (2, +«)

() D = R - {-3}
Conjunto imagem: IR — {0}

Intervalo de crescimento: (-, —3) e (=3, +x)

(G) D =10, +x)

Conjunto imagem: [0, +)
Raiz: x =0

Ponto de minimo em x = 0

Valor minimo: 0

Intervalo de crescimento: [0, +)

18. —6 20. 4x —21; 4 —28x + 49; 4x — 14

21.a) x> b)) Vx o bx d) =(x>-3x+5)

58, x=0
22.2e-3;-2¢e9 24, fig(x) ={—x*, 0<x=2

\/;, x>2
25. D(f) = 2,+=);  D(g) =[-2,+2); D(h) = [2,4=); D(p) = [2,+=);  D(q) = [2,+=)

26. Vx; — Vx 27. 2x—3; —2x+3

28. x—1 30. x <1 31. xe(—11

o
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32. (a) Na2*semana (b) Na 4* semana

o

421

Apéndice B — Respostas dos exercicios

(c) O numero de pessoas infectadas cresce lentamente no inicio da epidemia; num segundo momento esse nimero cresce rapi-
damente e depois volta a crescer lentamente até que a epidemia fique controlada.

33. L = —x*+602x — 1.200

35. Pn =

5 X 2", n = numero de horas

Secdo 2.17

5. f(0)=3x+2

6. a) par b) impar ¢) ndo € par nem fmpar
e) par f) {mpar g) ndo € par nem fmpar
30. a) [-1/3,1] b) 1=x=100 c) U
nez
39. g =24 -3x;(a)9; (b) R$ 4,00

40.

(a) 1,6 unidades monetarias

41. ) f(x) = ;—Sx +25; (b) R$22.225,00

42.

43.

(a) 7.300 unidades monetarias; x = 90

44. (a P=16; () P=1

c(x)=4xz+L

45,
5 10x

47.

34. C = 2000 + 0,10x

36. 72
d) par
h) par i) fmpar j) impar
+7]
nw, n —
T, NI )

(@) R(q) =27q; (b) R$38.000,00 (c) R$ 3.000,00

Quando a > 0, o grifico de g (x) coincide com o gréfico de f(x), deslocado a unidades para a esquerda. Quando a < 0, 0

gréifico de g (x) coincide com o grifico de f(x), deslocado a unidades para a direita.

48.

unidades para baixo quando a < 0.

49.

O gréfico de g (x) coincide com o grifico de f(x), deslocado verticalmente: a unidades para cima quando a > 0 ou a

(@) f(x) = (x — 3)*; deslocamento horizontal de 3 unidades para a direita.

(b) f(x) = (x + 2)?; deslocamento horizontal de 2 unidades para a esquerda.

o
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422

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo

(¢) f(x) = (x — 3)*> — 4; deslocamento horizontal de 3 unidades para a direita e deslocamento vertical de 4 unidades para

baixo.

(a)y=%(x+1) b) y=2x+2 (© y=Vx @ y=1+Va-4

@ y=Vx (b)) y=1+Vax (c)y=%+ g+§ @ y=Inx

Se pretendo me deslocar mais de 100 km devo escolher a locadora B e em caso contrario a locadora A.
Quadrado de lado igual a 20 cm.

(a) y=1.8x + 32 (c) 77 °F (d) —40°C = —40°F

Aproximadamente 47 anos.

(a) 1,2q, + 1,5¢, = 180, sendo ¢, a quantidade de latinhas de refrigerante e ¢, a quantidade de cachorros quente.

(c) 120 cachorros quentes.

(@) C; = 12.400 + 262x

(c) O custo fixo € o coeficiente linear da reta e o custo varidvel, o coeficiente angular.

(a) M = My 000042791 (b) aproximadamente 74%

(a) M = Mye 0051081 (b) r=135,7 anos (c) t=371,4 anos.

Capitulo 3

Secdo 3.6

1. a) -1 b) 3 ¢) 7 d -1 e) 3 f) 3
2.0 b) 0 )0 d) +e

3.0 b) 0 )0 d) +o e) —o f) 4
4. 2) 0 b) 0 ¢) +o d) —= e) 1

5. a) +o b) 12 ) # d) 12 e) —o

11. 0,005 12. 0,166..  13. 0,1 14. 1 15. 0,75
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16. (@) 7

18. 3

23. 4.096

28. -1

oIS

33.

Secdo 3.8

1. a) 2

4. a) 2

9. a) —1

10. a) 5

Secao 3.10

1. a) 12
3. a6

4. -3/2

14. 32
19. -1

24. 473

Secédo 3.13

1. a) 2

(b) O

19. 8

24, 6/5

29. 92

34. 2

b) 2

3.2 0

b) 2

b) 1

b) 10

b) —1/4

b) —9/4

5.0

10. —4/5

15. 8

20. 1/12

25. 119

b) 1/6

(© 0

20. 9

25. 5/4

30. V11

35. ¢*+ 16

c) 2

b) 0

c) 2

c) 0

c) 0

c) 8/3

c) 2/3

1. -2

16. 3/10

21. —112

26. —1/3

2. a) +o

(d) o
21. 8

26. 2

31. V232

36. V73

d) 8

c) 0

5.b)1,-1e#

d) —

d) 10

d) 17

d) 173

7. 712

12. 4

17. bl2a

22. bla

27. 1

b) 0

Apéndice B — Respostas dos exercicios

22. 27

e) 8 f) 8

e) # £ 0 2 0

e) 0

e) —1/9 f) 12

8.a+1

13. 178

18. 12

23. 1/3Vd’

423

h) 0
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424 Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo
3. +x 4.2 5.0 6.0 7. 172
8. — 9. 4+ 10. -5/7 11. += 12. 0
13. +x 14. 2/3 15. + 16. 1 17. -1
18. 0 19. —1/2 20. +o 21. 10/3 22. —
23. 0 24, -1 25. - V2 26. 4= 27. /3/2
28. V2 29. —12 30. 12 31. +o 32. —=»
33. +» 34, - 35. 4w 36. — 37. -
38. += 39. +w 40. +»
Secédo 3.16
1. a) y=0;x=4 b) y=0;x= -2 )y=0x=2x=1
d)y=0x=3x=—4 e) y=0;x=—4 f)y=0x=3
g) x=*4 h)y y==®1,x=3;x=—4 Dy=1Lx=0
Dy=-1 k) x=0 ) x=Q2n+ @2 paran =0 =1, £2, £3..)
5.9 6. 473 7. 1077 8. alb 9. a
10. 1/64 11. 0 12. 112 13. —1/nx
14. 2/7 15. 52 16. -1 17. ¢ 18. ¢ 19. ¢ 20. e
In3
21. In 10 22.2/5In2 23.25In5 24, % 25. b—-a
26. a 27.1 28.a)e by e? o) le
Secdo 3.18
1. b) ¢ d) e) i) sdocontinuas; a) f) g h) j)ndo sdo continuas

2. a) —1 by 4 ¢ # d) -3e-2 e) 0 f # o) 1 h) 4

4. a) -8/3 b) 1 c) 2

7
5.2 3,-7 b)) xe3,6) ¢ x=—%+2k1‘r,x=%+2kﬂ-,kez d 7

o
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Apéndice B — Respostas dos exercicios 425

Capitulo 4

Secao 4.7

T.a) 2x—y-2=0;y=-1;2ax—y—-a>—1=0
b) 5x +y—-5=0;x—y+2=0

c) 8 +4y+3=0;06a-5x—-y—3a>=0

2.a) x+2y-1=0; x=0;x+2ay—-2a*+a=0
b) x-5y+51=0; x+y-6=0

) x—2y—-4=0; x—(5-6a)y — 184> + 45a* — 26a = 0

3. 4x+4y-5=0 4, 6x +y+3=0; x—6y+56=0

5. a) 16+ 2b + hm/s b) 22.1m/s:22,01m/s;22,001m/s ¢) 16 + 2rm/s
d) 22m/s e) 2 m/s’
6. a) _Tbu b) ZI—f
7. a) 4 b) 8 o) -1 d) -1 e) 2/15
8. a) -8x b) 4x—1 0 —  — e) = f) !
(x +2)? (x +3)? @x -1V -1 3V(x + 3)?
% @ —xgx;izlx)z—z b _(;:Dz ©) (x—21)4_3 9 @:741)2
4x3 — 8x2 + 4x — 1 —1 - 8x(x — 1)? —4x

A o Y R ¥ =i
12. a) (3/4,+=) b) (=, 3/4)
13. @.4),y = 4x — 4 (-2.4),y= —4x—4 14 2, (2,%), (-2, 4)
Secédo 4.10
1. ff@)=2:f3")=-2 2. fran=2:f1)=1
3. fr(=2)=2:f(-2)=-2 4. (1) =05 (-1) =25 (1) =-2;f (1) =0

5. f1(=2)=0:f(-2)=4:/"(2)=2;/(2) =0

o
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426 Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo
2x, selxl <1,
. b) € contf 2, —2;2; 2 () =
6. b) € continua ©) 2;—2;2; d) f'(x) { o seld>1D-R - (-1.1)
Secdo 4.12
1. 27r 2. 6x+6 3. 2aw
3
4, — 5. 18x* + 6x + 12 6. 14x +27
2x*
-2
7. —27x° + 30" + 4x? 702 9. 2x
(5x — 3)
10. (s> — 1)(3s — 1) (155> + 2) + 3(s> — 1) (55° + 25) + 25 (3s — 1) (55° + 25)
2 —-14
11. 7Qa x + b) 12.  —24u* + 8au + 2a 13. ———
(Bx—-1)
2 e P2 —
g, 2 15, W oo—d 16, rru=2
¢+ 1) (t—-1) 2 — 4t + 4
52 — _ 3 2
17. x+8xzzS 18. 242 19. 6x” + 27x +326+12
(5 —x9) (2x —2) (x +2)
2 _ _ 2 —
20, L2 2 21, 2.2 22. 20 - 12
(t—b) X X X
24. A=B=1)2 25. 4r+1 26. 1lx+49y +4 =0
27. x + 64y — 1026 =0 28. x-y-2V2+2=0;x-y+2+2V2=0
29. (2,2/3);(1, 5/6) 30. a=3;b=2
Secdo 4.16

T.a)0 9%x + y -6 =0;x+9 —6 =0

0;x+ (@4 -a?’y -8 +a=0

b) x+ Q2+ a’y +4+a

;x*\/t;y+a:0

I
o

c) x:0;x*\/§y+3

2. 3V3x —3V3y -3V3-2=0; 3V3x -3V3y-3V3+2=0

3. a —16m  b) 3m/s;0m/s; —9m/s; —24m/s  ¢) 0m/s> —6 m/s% —12 m/s%; —18 m/s?

o
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Apéndice B — Respostas dos exercicios 427

4. —49m; —9,8me —19,6 m; —19,6 m 5. 100 3x% + 7x — 3)°(6x + 7)

6. %(bx2 + ax)?*(2bx + a) 7. (72 + 603t — 1)°[12 (7 + 61) + 7(3t — 1)(14t + 6)]
g 30+ P12 42 Ax + 1) 10 3x -2 " -3
' @ - 3y T ONAC t 6 -2 T Gr-1)V3x -1 Co20 - D)@+ 1)
1 >
12. - geH 13. 2% 6(x+1)In2 14. 6[(7s* + 65 — 1)*(7s + 3) — e ¥] 15. (1262 + 9/2t + 5)
logse —x =2 3(Ina)a® — a** (6x — 6)Inb
16. —= 18. 19. 2
6 v alome 2(s + 1) 8 70 9 P
2 R ln(a+bs)1 +
20. 262t + 1" In@r + 1) + 220 + 12 (2 — 1) 21, Blatbs) n@Eb) 9y en (@ - w)
a + bs 2
23. 4cosh*cos20 — 46 sen 20sen 6° 24, 3sen’(3x* + 6x) cos (3x% + 6x)(6x + 6)
1 2 _ 2
25. 6sec’(2x + 1) + —= 26. bxsec xtgxz 3 secx
2Vx x
27. e*(2cos3x — 3sen3x) 28. 606 cosec’ 6 - cotg 6 29. —ab sen bx
2V cos bx
2 arc senx
30. 2uPsec’u tgu + 2u tg’u 31. - a®*Ina cosec’ 32, ——
V1 — x?
33, — % 3 34. -1 35 !
R t - . ———
V1 - 92 are cos 2xVx — 1
—2¢ tghx — 1 h
36. ! + 2tarc cosec (2t + 3) 37. reoenr zn(sen »)
26+ 3NV (2 + 3)F - 1 x
—(t+1 h? (¢t + 1)° 3 3x + 1\ 3x + 1
38. ( ) cosech™( ) 39. 7<cosech 2 > cotgh< o > 40. arg cosh x
\Vcotgh (¢ + 1)2 x X X
2x? 2x arg cosh x? 10
L+ 2 L, e . - 5 + —3\4 4 _ —4
41 [T cotghx 42 Vo 43 3 (220 4+ 6x77)* (5x* — 9x7%)
44, 60(3x* + 6x)°(x + 1) + % 45. (5x —2)°(3x — 1)?(135x — 48)
X
46. 8(2x —5)° - S 47. -1 (4% — 5t +2) 3 (8t = 5)
- (x + 1)2 2\/; 3

o
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428

o

Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo

21 3
48. - ﬁxz Bx+1) S +7xBx+ 1)+ 5 (Bx+ 1)1

Vx In 2x
49, 1287047 (x + 1) 50, = 51, 2102
2Vx x
— 272 - _ ﬂz_l 7 1 t 2bx? —
‘e - e 53. e+ 1 e . 54. bx” — a
52. t e—1 (r+1) ax
7x 2 a\Vi a 1
55— 56. 57. (5) 'm(5) -
7% — 4 -2 ») "\b) vk
2 2 1 2 2
58. (¢ + 4)Y*In (e¥ + 4) +2xVx (e + 4)Veiler
x
59. 2cos(2x + 4) 60. —2sen(20* — 30 + 1)(40 — 3) 61. —sen2a
62. 0 63. - 16(2s — 3)cotg®(2s — 3)>cosec? (25 — 3)?
64. -2 C?s X 65. cos(x + 1) —X sen(x + 1)
sen’ x e
3 X X 3 X X 3+ 2sen 2x
. —sen’> cos = + cos® = sen = .- L=
66 sen’ > cos - + cos’ _sen 67 2tgt 68 Ir — cos 2 022¢
69. - 4sen2re?¥ 70. 2
V9 — 4x?
1 s+ 1 s 2x
71. < - 7) 72, ———— 73. -
GrP Vi g arcsen RS 3. 2cosh (2x - 1)
—sech(l h (1
74. 2 teh(i® — 1) 75. 161 (4% — 3)sech®(d4s® — 3)? 76. —=>=¢ (m;) tgh (Inx)
2 arg senhx 4x —(x+1)
77. ———— 78. 79. —=——= + argsech 2x
Vi1 4-x PV
20 [ -1x=0 4 (2 x> 12
La) f(x)= e x>0 b) 3 c) f(x)= — 2% x <12
81. -1 82. # 83. 1-x
2k +1
94. a %,kez b) km, ke Z
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Apéndice B — Respostas dos exercicios 429

95. a) duas b)  reta tangente 1: (1, 2), (-1, —2) ) y =2x;y = —2x

reta tangente 2: (=1, 2), (1, — 2)

1
96.(a) y=3+Vx+4 x= —4 (b) y = 4x — 20 (c) y:Zx+5
Secdo 4.21
1. y*=0 2. y" =6a 3. y9 =9
-3 . 24
4. = 5. v _ 6. " = Qe¥+!
YT G VE -2 YT e -1y y
) 1 -1 ,
7. yv=— 8. y=— 9. y"=—qa’cos ax
e x
1 -2
10. y"=Rsen% 1. y"=2sec*x + 4sec’x-tg’x 12. y”=(1+7;)2
13. a) senx b) cos x
P 32 -2
18. 2) D
y x°+ 2y
iy =y
©) X 9 3xy? +4y° + 1
y 1
71 - <
2 sec’y — x & e —1
19. retas tangentes: x — \V3y +2=0¢e x +\/§y +2=0
retas normais: V3x +y —2V3 =0eV3xr —y - 2V3 =0 21. (1/8; —1/16)
3
23. a) > t,t>0 b) —cotg2t,t € (0,7/2) c) —4/3cotgt,t € (m, 2m)
3,
d) —tgr,re( — m/2,0) e) Et,tE]R f) —tgt,te(0,7/2) U ()2, 7)
24. 2y +3x - 6V2=0 25. 2V3x -2y + V3 =0:;x+V3y-1=0
2Ax Ax -3 Ax 3 Ax
26. a) 3 (Ax)? by —-— c +
) 3(ax) ) Vi + Ar+ Ve Vi ) x +2Ax - D2x - 1)  (2x — 1)
27. a) —0,000998; —0,001 b) -0,118; 0,12 ¢) —0,078;-0,075
28. a) 7,071 b) 3,9895 c) 1,906

o
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430 Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo
6x — 4 -
29. a) )267 X b) fdx ¢) 10x cos (5x* + 6) dx
3x° — 4x
32. 60.000 cm?® 33. 0,0044209 34. 11,3097 cm®
35. +24.000 m? 36. 2,5%
Capitulo 5
Secdo 5.3
1. a) 54 gramas/dia b) 545¢ c) 244 gramas/dia
2. —5444 ... °C/hora 3. —c/100 cm’/kgf/em?
4, a) 6 horas b) 17.500 1/hora ¢) 10.000 1/hora
5. a0 f(r)=4.500 + 1.550 ¢ b)  1.550,00/ano
c) 25,6% d) Tendera para zero.
6. a) 0,8 milhares de pessoas/ano b) 0,068 milhares de pessoas 7. 1/12
1 > 3
8. 4,875 1/hora 9. — m/hora; 107 horas 10. —=m?; 6V3m /s
m V3
Amr? 3
11. a) 5 b) 1,0667 m’/s
12. a) 15V3cm?/s b) 7,5 cm/s
13. 18 unidades/min 14. 119,09 km/hora 15. 1,45 m/s
5|2
16. — 17. (a) custo fixo
3V
(b) Inicialmente o custo marginal diminui e depois passa a crescer
18. (a) 120 (b) 410 (c) 544,12
19. E = - 0,087 ; um pequeno aumento no prego acarretard uma diminui¢do muito baixa da demanda.
y (60 — 0,12y)
20. (a) (b) 0,57 ; o aumento de 1% na renda, acarretard um aumento de = 0,57 % na demanda

15 + 60y — 0,06y*

o
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Apéndice B — Respostas dos exercicios 431

Secado 5.10
4V3 -2V3
1.2 Vo6 c) i d) V3
3 3
-V2
e) arcsen2/w 2) arc sec 2/\/; h) S
3. 0,—-2;2
5. a #; b)  3/2; o 1
d -1 e) 0 H 2
g2) 0;—3; h) —+ km, ke Z,; i) kmkeZ,;
. 37
1) 7+ km,keZ; k) 0; D 0;3;—3;
m) A n) 3/ 0 0
6. a) (—o, +%) crescente b) (=0, +) decrescente
c) [—1,+x) crescente; (—o, —1] decrescente
d) (—«,—-2]U[2/3, +») crescente; [—2, 2/3] decrescente
e) (-, =V7/3]1U[V7/3, +=) crescente ; [-V7/3, V7/3] decrescente;
21 4 =2 2
f) ? + an,? + 2nw |,ne Z decrescente; T + 2n77,? + 2nw |,ne Z crescente
g) (=, +) crescente h) (=0, +) decrescente
i) (=, +1]; crescente; [1, +) decrescente
) (—«,0] U2, +=)crescente; [0,1) U (1,2] decrescente
k) (=,1]JU[l,+=) crescente; [ — 1,0) U (0,1] decrescente
37 T 37 Tm
D 0,— | U |—, 27 | crescente; |—,—— | decrescente
4 4 4° 4
7. a) 7,-5 b) 5,4 d) 100; —4/27
e+ e?
e) 1/2:-172 f) 2:0 g) 5

o
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432

11.

14.

Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo

h) tgh2;tgh-2 1) 1; —1 ) L0
k) 0;—1

.a) #3/7 b) 2;% c) —7;1
d #;1 e) #;0 f) 80
g ;7 hy  #:-302 o252
Do—1+V5 -1-V5 k)  —2;-4/5 ) 64/5:0
a=3;b=-3 12. aé qualquer real; b = —3a; ¢ = 0; d € qualquer real
a)  (5/3,f (5/3)); (—,5/3) concava para cima; (5/3,+%) cOncava para baixo

b) (—1/3,f(=1/3)); (2, f(2)); (—»,1/3) U (2, +) cdncava para cima; (—1/3, 2) cdncava para baixo
c) #; (=4, +=) concava para cima; (—o, —4) cdncava para baixo

d)  (2/3,1(2/3)); (2/3, +) codncava para cima; (—c, 2/3) cdncava para baixo

e) (-2+V2,f(-2+V2));(~»,-2— \/2) U(-2+ V2, +0o0) concava para cima; (—2, V2, -2+ \/i) concava

para baixo
f) #;(—1, +) concava para baixo
2) (=6,f(—6));(—6, +) codncava para cima; (—w, —6) cdncava para baixo
h)  (a, f(m)); (0,77) cOncava para cima; (7,27) cdncava para baixo
i) #;(—, 1) concava para baixo

i) (2,0); (=, 2) concava para cima; (2,+w) cdncava para baixo

Secédo 5.12

1.

2.

a
a) 1°pedago ; 2° pedago
) pedag 4 + 7 pedag 4+
. . /
b) Deve-se fazer somente um circulo de raio P
v

(1,1)ou(—-1, —1) 3. 67 dias 4. 35,35
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Apéndice B — Respostas dos exercicios

Vv 4v
5. al6 6.  raio dabase /—;altura |—
2 T
7. 8 km do encontro da canaliza¢do [ com a perpendicular que passa por A.
8. (@) ¢ = 650 (b) g = 82
9. (a) F representa o custo fixo

(b) O custo marginal decresce a medida que o nivel de produgdo aumenta

() 4 (d) g = 125.000

10. quadrado de lado /288 cm
11. (1/V2/1); V2 ; equagdo da tangente pedidaé y + V2x — 2 =0
13. 1/3 da altura do cone dado 14. (1,2
16. base 0,88 m; altura 0,44 m 17. =/4
19. V8m 20. 3x+4y—-24=0
22. raio da base 7/3 m; altura 2 m 23. 1.000
25. a= 40\/g;b = 10V3 26. 2m X Vom X Vom
3 2 2
Secado 5.14
1.0 2. -1
4. 5. —11/26
7. 0 8. 512
10. -12 11. +o
13. 1 14. +
16. 1 17. «

12.

15.

18.

433

© g =0

15. 22,01 cm X 26,91 cm

18. 84,56 km da cidade

100
21. a=100m;r = —m
T

2 2R
24. raio \/iR ;altura ——
3 V3

27.45cm X 6 cm

6/5

—1/6

—+ o0
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434 Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo
19. -1 20. 1
22. 0 23. 12
25. 0 26. 0
28. ¢ 29. 1
31. 1 32. =
34. » 35. 1
37. 1 38. 155
40. ¢ 41. 1
43. ¢
Secédo 5.16

2 4

307 4!

1

1 . L, 1t 5 15 1
c) 1+2(x 1) 8(x 1)+16(x 1)°;

162Vz 24

xt e
d 1-x"+
) YT 120

(160z° — 120z — 327°) x°

3. —06822; IR, (0,5)1 <02

1 1 1 S
4. — _ 2 _ 4 - _ 6. V= 1:
> (x —m) 2 (x —m)* + 70 (x — )% cos ( 6 ) 0,8660331 ;

7. a) # b)  5/12 € ponto de minimo

¢) 4 ¢ o ponto de minimo d) 7

e) 0 ¢ ponto de midximo; tZ/\fS sdo pontos de minimo

f) —5 € ponto de mdximo; 5 € ponto de minimo

o

x - 1)*

21. 1
24, 1

27. 112

30. 1/e

33. 1

36. 1/e°
39. 1

42, o«

R (%”)‘ = 0,00002
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Apéndice B — Respostas dos exercicios

Capitulo 6

Secao 6.2
11, x—arctgx+c 12.
14. 3arcsenx+c 15.
3 2
16. 3 -9 L6 o - Lece 17,
3 2 X
22,
19. 2coshx + ¢ 20. —+=7+
2 3
2!
22. — \V2¢' + senht + ¢ 23.
In2
25. x — 2arctgx + ¢ 26.
1
28. Eln Ixl + ¢ 29.
21n [t +¢, sen=1
31. o 32.

34, -1y, 2 35.
X 2

Secado 6.4

1. i(2xz+2x+3)1l+c 2.
22
-5 2\3/2

4. ?(4—3)6)/4-6 5.

7. In(e" +4) + ¢ 8.
sen’ x

10. 5 11.

+c, sen#1

(n=1/2)(1 = n)

2arcsecx+c

1 2
Ee’ +§t3/2 +1Inltl + ¢

3, 4 5
S 25
4 5 6 ¢

senx + tgx + ¢

4 3
t t N

— - +t2t'+ 4 +c
2 3

tgx+c
3 2
3 X 1
5 2 10
(V2 - 2)

8

%()ﬁ -2)% + ¢

1
3 (1 +2x)72 +¢

13.secx+c

18.

21.

24,

27.

30.

33.

36.

12.

— cosf + ¢

3 S+ e

\3/;

1
;arc tgx + ¢

8 3
e’—7t5/4—f2+c
5 2t

x° 2 4
— = —x  t+tx+c
5 3

2x — sen2x

cosx + 1

g(x2 - DY+

%(62’ +2)% + ¢

tgzx

2

+c

—2Inlcosx|—5x +¢
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436 Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo

1
13. Esen 2e" + ¢

1
16. Z(arcseny)2 +c

19. 1 4
2-y
22. 7senh2ax+2x+c
a
-\V3 |x+\f—2|
25. In +
2 |\@+2—x| ¢
2+ Vx+
27. 2Vx + 721n7XS
2-Vx+3

29. Tcos4x+x+c

32.
2+t

35. é(eb o) e

-1
38. m + c
40. ie’xs +c

1
43. 3 (sen 26)*2 + ¢

46. Inlsenul + ¢

+c

14.

17.

20.

23.

26.

30.

33.

36.

39.

41.

44.

47.

2
49, g(t74)2 t74+§(t74) t—4+c

Secédo 6.6

1
1. ?xcosSx+Esen5x+x

1 -1
—sen x>+ ¢ 15. — cos(560 — @) + ¢
4 5
2 1
gln|a+btg0|+c 18. Zarctg%+c
3 et 2
Zsen/(9+c 21. (Inx)*+c¢
1 2 2(x +5/2
—B+ 1) +c 24. Zarc tgi(x /)+c
9 3 3
L
Jarcte e
73 .
In 3x
2* 1 L.
m2 ¢ 31.6e +c

—4 2\3/2
In |In¢| +c 34. T(l—Zx)*/ +c
VA4t +5 + ¢ 37. —In3 —senx| + ¢

%(1+x)3\/1+x—%(1+x)2\/1+x+§(1+x) 1+x+c

1 8
5 sen ?+c 42. 5(6)(3 +5)% + ¢

-1

1
—tg(5x + 3) + 5 ———+
5 B(x+3) + e 2(5 — cosh)’ ¢

2
-, (1 +e ™2 +¢ 48. 2 senVx + ¢
a

-1
50. o cos 283 + x4+ ¢

x—DIn(1 —x) —x+c¢

o
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Apéndice B — Respostas dos exercicios 437

e 1 (x + 1) 1
—(--)+ . — + = +
3 1 (t 4) c 4 5, sen 2x 4 €08 2x + ¢
x? 1 5 2sen’ x
. - —| + . + +
5 2 {ln 3x 2} c 6 cos“x sen x 3 c
2 2 4
7. gex[sen%+2ms§} +c 8. gx\/}lnx—gx\/;+c
1 1
9. —Ecosecxcotgx+Eln|cosecx—cotgxl+c
x? 2x 2
10. ;senax+?cosax—;senax+c 11. — xcotgx +Inlsenx!| + ¢

be™ a
—— | —cosbhbx + —senbx| + ¢
a*+ b b

12. xarc cotg2x+%ln (1+4x)+c¢ 13.
2
14. %\/ax-i—b [In(ax +b) —2]+c 15. —%(1—xz)\/l—xz—%(l—xz)z\/l—xz-i-c

16. x[In*2x —3In?2x + 61n 2x — 6] + ¢

1
17. xarctgax — %ln(l +a’x*) + ¢

X 3 3x 3
.- + =2 += - +
18 4 o8 4x 16 sen 4x 35 08 4x 128 Sen dx + ¢
_ x? 1 2
19. —xe*+c 20. 3lnx—§ +c 21. e [x* = 2x + 2] + ¢
22. xarcsen%-ﬁ- Va4 —x*+¢ 23. (x—Dtgx +Inlcosxl + ¢

24 4 3¥sen 4 +§3"cos4 + 25 an{ln - }-ﬁ-
" 25 ¢ Ty e a1l

26. xIn(x*+1) —2x+2arctgx+c¢ 27. xln(x+V1+x) - V1i+x2+c¢

2

X 1 1 [ xt
28. — ——x+ = + 29. " | =X+ 1|+
8 2arctgx X 2arctgx ¢ 9 e{4 X } ¢

1
30. x2+xsen2x+50032x +c¢ 31, e[ +4x+5]+c¢

1
4

32. %x(x-i— HVx+1 —%(er 1)?Vx+1+c

o
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438

33.

35.

1 1
5 X cos (In x) +Exsen(lnx) +c

1
5[secxtgx + Inlsecx + tgxl] + ¢

o

Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo

Secdo 6.11

1.

11.

12.

15.

18.

21.

24,

27.

30.

a)
)

a

)

=

. a)

. a)

d)

a)
)

81
10

NI

|

8

-1/6

positivo;

positivo;

Vx+4

-1/2

15;20
0;9

2V2 + 8V5

3

34.

36.

b)

d)

b)
d)

b)

b)
€)

b)
d)

13.

16.

19.

22.

25.

28.

31.

xarccosx — V1 — x>+ ¢

1
—— e+ e+

X

_m
4

nulo;

negativo.

2y
y2+9

0;192
0;720

48

2/3

15
64

2—51n2

)

c)

14.

17.

20.

23.

26.

29.

32.

6 sen 6

31
160

25

2/15

116
15

2In2 — 3/4
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Apéndice B — Respostas dos exercicios 439

33. 912 34, -2
36. a) 0 b) 0 9) %
Secdo 6.13
1. 13 2. 43 3. 92
4. 48 5. % 6. 16
7. 115/6 8. 112 9. e-1
10. 12 11. 8mn2-3 12.¢* -5
1
13. 8 14. 8 15. ¢ — "
16 1{1—1 2} 17. e—312 18. 1 (22 + 87 — 8)
c5ly . e g (7 T
V3 5w
19. 32/3 20. 7—54‘1 21.1n12
22. 413 23. 72 24. 2
3
25. 2[8 —7} 26. 1 27. 4 [e—1/e]
In2
28. 7/3 29. e-312 30.n2;16(1+21n2)
Secado 6.15
2. a)0 b) % )9
7 26 V2
3. a)z b)ln3+? c)ln\/*?
4. lua. 5. Converge € € igual a 5> 7. Converge; 5
1 1 . .
9. Sua 10. 5 ua. 11. 1.200 milhares de barris.
1 .
12 a) Converge; 1 b) Converge; —5 c) Diverge

o
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440 Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo
T .
d) Converge; 3 e) Converge; e f)  Diverge
g) Converge;l h) Converge; 0
13. 4ua.
14. a) Converge; 2 b) Diverge
c¢) Converge; g d) Converge; 5 e) Diverge
f) Converge; 2 g) Diverge
16. n=0.

Capitulo 7

Secédo 7.4

1. —2cosVx +¢ 2. sen(senx) + ¢ 3. —2cosx +c¢
1 2

4, Elnlsec(x + 1)l +¢ 5. —Inlsenl/x| + ¢

-1

6. Inlsec(x +1) +tg(x+ 1)l +¢ 7. ?cos(wt-i-e)-i-c
1 2 2

8. Elnlcosecx — cotg x| + ¢ 9. Inlsec (senx)| + ¢

1 1
10. —Ecos(2x+l)+gcos3(2x+l)+c
1. “Leen(3 = 3x) + 2 sen’(3 — 3x) — —sen’(3 - 3x) +
- 3 sen x) + g sen x) — {5 sen x) + ¢
Lo 32 2 3 2 2 3.2
12. — g sen (x* = 1) cos (x —1)—§sen(x — 1) cos (x —1)+§(x -1) +c¢
13 1(62"—1)+lsen(232"—2)+c 14 ;1005520+icos729+c
4 8 T 10 14
1, 1,
15. —gsen(1—29)+ﬁsen(1—20)+c

1 1 1
16. %senzo(t—l) +c 17. Etgz(lne) + Inlcos(In 0) + ¢ 18.Zsen4x+c

19 1 cos’x sen x +gcosxsenx + §)c +c
"4 8 8
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Apéndice B — Respostas dos exercicios 441

1 1
20.§tg3x—tgx+x+c 21. gtg3x+c
22. —15cosx + 10cos3x — 3cos’x + ¢
23. 5sen’*x — 3sen’x + ¢ 24, 2cos’xsenx — 8cos’xsenx + 3senx cos x + 3x + ¢

1 5 5 3 5 5
.= + =~ cos’ + = +—x+
25 cos” 3x sen 3x 7 cos’ 3x sen 3x 13 cos 3xsen x 16 x+c

18
\ -1 1 1
26. cotg’x + ¢ 27. EcosSx-ﬁ-Zcost-i-c 28.§tg5x—x+c
29 ltcost9—isen(2wt+t9) + 30 -1 +
) 4w ¢ " 3sen’x  senx | ©
1 1 1
31.§t—§sen4t+c 32. Etgz\/xz—l-klnlcos\/xz—ll-irc

33. _%Sec(l —4x)tg(1 - 4x) —éln\sec (1-4x) +tg(l —4x)| +c
1 1 3
34. Ecotg (3 —-2x) + 3 cotg’(3 —2x) + ¢

1
35. - gcotg3 (x*=1) +¢

1 1
38. 2u.a. 39. 8ua. 40. {% —5 + Eln 2} u.a.
5 5 4
41. 16 U 42, 16 U 43. 3 ua.
2 _
44. 1u.a. 45, L Ve =5 +c 46. larc senﬁ +c
5 X 4 3
47. (%x2+6)\/x2—9+c 48. %t(l—4t2)\/1—4t2+%arcsen2t+%t\/1—4t2+c

C

x  xV4—-x* x(4-xHV4- ¥
49. 2 arc sen > + 5 - 4 +

50. %\/(x2 +3)° — \/(x2 +3)Y +c

-5V1+2 2V1+ ¥ V1+x-1
51. - B _21I1|
X

+c
X X |

1 3 2 3
52.Zx(x2+1) x2+l+§x\/x2+1+§(xz+1) xz+1+§ln X4+ 1+x

1 32
53. g(t2 +16)> Ve + 16 + ?(IZ +16) V2 + 16 + 256 V2 + 16 + ¢

o
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X 1
—— ) -=xV2-x*+C
arcsen(\/z) Zx X

442 Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo
54, nIVe* +1+ ¢l +C 55.
56. arcsen(%)+c 57. Vx*—=1+Inlx+
Va? — 1 Vi+2 1
58. Inlx + V-1l - —> "~ 4+ ¢ 59. 72x+fln
X 2x 2
2 5
60. — V4 — X% + arcsen > + ¢ 61. VI’ +1+=1In
2 3 3
62. Vx*+2x +2lnlx + 1+ Vx>+2xl +¢
\/4_ 2 A/ 2
63. 2arcsen> + >~ % 4 ¢ 64, XVX 7%
2 2 2
4+ 12
65.x42x—21n‘\/4+x2+x +c
1 2 2 1 2
66.5x 1+x*+x +Elnx+\/1+x +c
1 1
67. —cosx+5x\/1+x2—§1n V1+ x>+ x|+
68 1ln<\/5+\f5>
V3 V2
az(w \/g) 1
=== 70. — +
69. (5 + g 0 48(\6 2V5)
29 1(\ﬂn__4) 45 Vo1
"9 6 5 ’ 90
+
75. Diverge 76. W#
Secdo 7.6
, 2 3
1. x*—2x+2Inlx+ 1l + ¢ 2. —Inlx—=|+=Inlx+2l +c¢
5 2 5
1 2 3
.= -2l += +11-= +21 +
3 12lnlx 21 3lnlx 11 4lnlx 2l + ¢
3 1 1 1
4. - -1+ = + 11— = -—|+
2lnlx 11 2lnlx 11 2ln X 2 c
10 |x -2 1 2
Cx+ -1l - + . - - +
5. x4+ 7In Ix — 1| P 6 31n|x_3‘ T2 _3°¢

(A2 LS
’ x—1 x—2 2(x—2)?

V1+x2-1

VxZ—1l +¢

X

VOx® + 1+ 3x

4
—2Injx + Vx> —4|+ ¢

74. Diverge

‘H

+c
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x—4 1
+—+c

8. —In ™

16

10.

Al

{lnlxl - %ln (x* + 4)} +c

1 1
. + 21 — —Inlx* — 2x + 41 +
12 12lnlx 21 24lnlx 2x + 41

—x—2 1 x+1

13. 22 +2x+3)  n/

V2

o

Apéndice B — Respostas dos exercicios

x? 1

9. ?+x—Zln(x2+1)+arctgx+c

3 1 2x — 1
11. Elnlxz—x+1|+7arctgx7+c

V3 V3

X
arc tg

1
+
~N3 V3 ¢

arctg +c

2x — 1 x+1

1
14. Inlxl —Eln x> — x + 11 + 5\9/§arctg

Cc

+ +
V3 3(x*—x+1)

4 68 16
15. + = + 11 = + 21 + — -2l =+
5. 4x 9ln lx + 11 —4Inlx + 2| 9lnlx 2| 3 - 2) c
1 1 1 2 1
16. ~x+——Injx ——|———Inflx+_| +
3 10 2’ e Y
1 1, 1 1 x
.= -= +9)| + . = -= =+
17 9{lnlxl 2ln(x 9)} ¢ 18 3arctgx 6arctg2 ¢
19 x+§ln|x—ll—lln|x2+x+1|+c 20 lln(xz-i-z)-i- +c
’ 3 3 T2 X2+ 2
-1 1 1 1 1 1
21. m [* + = + 22. f( = )+
ln’ x—1 2(x—1)2 ¢ Nx+1 x-1 ¢
23 iy —11 -~ Yim (@4 1) - arctgx +
. Inlx -1 o arctgx + ¢
4 1 3 1
25.§1n2u.a. 26. E{arctgg—arctg(—g)} u.a.
2 3 V3 2 2
27. |==In4+ ——|ua. 28. |— — + | ua.
[25 n 20}ua 8 {9 arctg\/g 21}ua
29 )ﬁ—i b) Di ) Di
) S T 5 iverge c) Diverge
w
30. -
2
Secdo 7.9
TE ST ST S T 2. Infig > +1|+
PRI T T T ) £2 ¢
tg —+3
1
3. In tgx’tgszrc 4. —In +c
2 2 2
tg ——3

443



Capl0G _Respostas 30.10.06 16:21 Page 444 $

444 Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo
X
tg 5 _
5. Tarctg % + c 6. z +c
)
X 2 , X
7. —2In tggfl fx7+ln tg §+1 +c
tg E -1

2 3tgx + 1
8. —arctg (gx)-i-c

4 2V2
2t — 1 2 2t — 1
.- + +
9 arc tg <tg 2 > \/garctg(\/g tg > ) c
t et 1
7+ -

10, Zamerg| 2] n twlt2 73], 12, —tg 242 t(t9)+
.\ﬁarcg s c LY c . g5 arctg|tg ) + ¢
tg —+3
2

tgT —1+\V2 3?1
13 L In % + 14 2 arc tg %2 15 ™3
= In|——— | +¢ .= — | + ¢ . u.a.
9
V2oLt oA V14 V14

2

2V3 7\/2 2G3-x)
16. g Tua 17. 3arctg 73(x_2)+c

V4x2+x—3—2x)+
c
V3

/2 -
18. ! it 9o x o) 19. iarctg(

ZIn +c
3 \/x2+4x+9—x—1‘ V3
20. —Inl1—-2V1+x+x*+2xl +¢

21. L

3 1

+ c

CV2(V2+x - ¥ -\V2)
X

22.

C

-1 1
- +
V2x+x*—x V2x+x*—x-2
(\/xz—Zx—S—x-i-l
arctg

2

23.

Cc

1, [VIi+x+x2—x+1
)+c24. “In AR _ 3 N
4 VI+x+ 2 -x-1] 2(Vi+x+2—x+1

lln|x+l+\/x2+3x+2
T P S )

-1
27. arctg Vx> +x—2x—1) +¢ 28. Tlanf VOx? 4+ 12x + 5+ 3xl + ¢

25. +¢ 260 —In|Vx*+2x—-3-x—-1|+c¢

2Vt —x +5/4—2x — 1
+c
2\/x2—x+5/4—2x+3‘

29. %m
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Apéndice B — Respostas dos exercicios 445

30 iarctg( x2+x3X)+C
V3 V3
\ y2 — — 4 —
31.arctg( Y oA 4 x)+c
2

1 1 1
32. —— +=(Vx?+2x—x) —2InIVx?+2x —x— 1l +¢

2V +2x—x—-1 2

V3 —2x — x2 —

33. 72arctg< 3 xxx \/§)+c

Capitulo 8

Secéo 8.4
1. 4V26 uc. 2. 217[(9 223 4 4)32 13\/5} u.c.
3. 12uec. 4. 12uc. 5. %u.c.
53 1 3
6. 5 ue 7. senh1u.c. 8. 1+ 5 In S uc.
V2 -1 8 1
9. In Y u.c. 10. 5(10\/@ - 1) uc. 11. 5(37\/377 - 1) uc.
12. (54V2 - 17V17) ue. 13. Mu.c. 14. %(10\/@— 1) uc.
2 4N/ 4 2V2 2
15. J\/1+4x2dx 16. inzﬂdx 17.J ,/1+2y2dy
0 e X sV Tty
2 1 4 1
18. J\/l-ﬁ-ezxdx 19. J\/4x2+8x+5dx 20.[«/14-&51)(
o o b
21
21. j V1 + 9 cos?3x dx 22. %(85\/875 - 13V13) u.c. 23. 8 u.c.
0
24. 27 u.c. 25. {% 1+ 7+ %ln (m+V1+ 77'2)} u.c.
26. 2V10uc 27. % (5V5 = 1) uc. 28.V2(e? - ¢) uc.
g
29. o ue 30. 24uc. 31.2amuc.
7 1 S
32. 5 muc. 33. 57 U 34, - ua
1 47
35. § u-a- 36. (? - \@) u.a. 37.3mua.

o
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446 Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo

38. (77 - %\@) u.a.

41. 6 mu.a.

Secdo 8.7

1. 26777-u.v

3

10. —7*u.v.
13. — 7uw

16. TUV. ;

TUu.v.; 647 uv.

412
19. — 7w uv.
9 157UV

22. %(577\/577 — 1) va.

25. /57 va.

28. 8?77(28\/7 ~3V6) ua.

Secéo 8.11

S =T
2. a) (_2,T> 5 (2,T>

39.

42,

1.

14.

17.

20.

23.

26.

29.

7 u.a.

3 mk? u.a.

9 7% uv.

%(17\5 - 5V5) ua.

4 7 u.a.

a) 16\V17 7 uaa.

144 — 27=w

40 2

u.a.

12. 2 ruw

15.2 muw.

18. — 7 uw.

21. (iw - iwz) .
24, 53,226 u.a.

27. 48 7 u.a.

b) 4\/ﬁ T u.a.
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33.

36.

39.

41.

43.

45.

47.

50.

53.

a)
d)

. a)

c)

. a)

©)

. a)

d)

. a)

¢

(23
;=9
(1.-V3)
0, —10)
(va:3)
(%)

¥+ yP—-x=0
x+y=1

V2(e™ — 1) uc.

8
[E (9 + 7% — 8} u.c.

12J
0
64J

0

/4 do

V cos 26

7/8
V16sen? 460 + cos® 40 d6

ZJ V13 — 12cos 0 dO
0

2[ V13 + 12cos0d o
0

9 u.a.

16 u.a.

241 u.a.

b)
e)

d)

b)

b)
d)

34.

37.

48.

51.

54.

(—1,5307 ; 3,6955)
(0, 10)

(<)

4

(=)

rcosf =4

r = 2cosf

X2+ 3y —=2y=0

2ty =a

8 u.c.

Vs

7(6377 - 1) uc.

Apéndice B — Respostas dos exercicios

)

f)

©)

f)

35. 2amu.c.

38. 80 u.c.

0

ujﬂ/“ dae
o Vsen26

/2
. 4J V5 — 4 senf do

—7/2

/2
. 4J V5 — 4 senf do

—7/2

/6
18J V9cos230 + sen® 30 df

49. —u.a.
52. 117 v.a.

55. 247 v.a.

2
1,0

rsenf = 2

r = 6sen6

97
2

El

2

(—3\6 -3V2

)

447
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448 Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo

56. 247 ua. 57. "2(7%2) ua. 58. 47 ua.

59. (32 — 47) va 60. ;757;; u.a. 61. (’77 - 3\2/§> u.a
62. (100arc cos3/5 — 48) v.a. 63. a) (3777 - 9\8/§) u.a. b) Wu a
Secédo 8.17

Observagado. Nos exercicios que envolvem o centro de massa, € dada a sua posi¢ao sobre um eixo coordenado cuja origem coincide
com a extremidade esquerda da barra.

1. 444 kg ;7,62 cm 2. 54kg;2,125m 3. 10kg;3,75m
4. b 1 p 5. %kg; % m
6. a) 1,8kg - m? b) 72kg-m’ 7. 49,07kg; 4m
8. a) 443,73kg - m’ b)  1.228,8 kg * m*
9. Para barra do ex.1: a) 12.672 kg * cm? b) 29.952 kg * cm? ¢) 5.328kg - cm?
Para barra do ex. 3: a) 20,83 kg * m? b) 14583 kg * m? ¢) 20,83 kg * m?
10. In5um.; (i - 1) u.c. 11. 12 umi. 12. (e — 1) um; ! u.c.
In5 e—1
13. (e — 2) umi. 14. 25kg/m 15.2) 187,57 b)1007J
16. 2167 17. 4.083,337 18. 187517
19. 63.549,36J 20. a) 44.13157) b) 44.131,5 7]
21. 340.106,66 7 J 22. 746.901,12 ] 23. 117.684 N
24. 14.710,5N 25. 167.372,8 u. forca 26.2 X 10*N
27. 588.420 N 28. 7.322.560N 29. 2615200 N
30. 197.447,6 N 31. 12X 10°N 32.2.19428 N
33. 312 X 10°N 34. R$ 3,77 35. R$ 2,24
36. R$ 6,61 ¢ R$ 4,96 37. R$494.189,36

o



